


25η Μαρτίου.
Τι γιορτάζουμε

Είναι θρησκευτική γιορτή, γιατί γιορτάζουμε τον Ευαγγελισμό της
Θεοτόκου και εθνική, γιατί η ημέρα αυτή σηματοδοτεί την έναρξη της
ελληνικής επανάστασης ενάντια στην οθωμανική κυριαρχία το 1821.

Εκ των πραγμάτων είναι η πιο σημαντική ημερομηνία στην ιστορία της
Νεώτερης Ελλάδας, ως αφετηρία της εθνικής παλιγγενεσίας.
Μόνο κάποιοι από τους ήρωες θα αναφερθούν εδώ επειδή είναι
αμέτρητοι.

Ελπίζουμε να σας αρέσει η παρουσίαση μας.



Θεόδωρος Κολοκοτρώνης
Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης γεννήθηκε το 1770, την

Δευτέρα της Λαμπρής... Ήταν γιος του
κλεφτοκαπετάνιου Κωνσταντή Κολοκοτρώνη (1747-
1780) και της Γεωργίτσας Κωτσάκη. Η οικογένεια των
Κολοκοτρωναίων από το 16ο αιώνα, που εμφανίζεται
στο προσκήνιο της ιστορίας, βρίσκεται σε αδιάκοπο
πόλεμο με τους Τούρκους. Μονάχα από το 1762 έως το
1806, 70 Κολοκοτρωναίοι εξοντώθηκαν από τους
κατακτητές. Το 1780, ήταν 10 ετών, όταν ο πατέρας του
σκοτώθηκε από τους Τούρκους, ένα γεγονός που
σημάδεψε τη ζωή του. Στα 17 του έγινε οπλαρχηγός
του Λεονταρίου και στα 20 του νυμφεύτηκε την
Αικατερίνη Καρούσου. Το 1806, κατά τη διάρκεια του
μεγάλου διωγμού των κλεφτών από τους κατακτητές,
κατόρθωσε να διασωθεί και να καταφύγει στη
Ζάκυνθο, όπου κατατάχθηκε στον αγγλικό στρατό κι
έφθασε μέχρι το βαθμό του ταγματάρχη. Το 1818
μυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία και στις αρχές του 1821
αποβιβάστηκε στη Μάνη για να λάβει μέρος στον
επικείμενο Αγώνα.



Γεώργιος Καραϊσκάκης
Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης γεννήθηκε το 1780 στο 
Μαυρομάτι Καρδίτσας και ήταν καρπός της 
σχέσης του αρματολού Δημήτρη Καραΐσκου και 
της μοναχής Ζωής Ντιμισκή. Μεγάλωσε με τους 
θετούς γονείς του, μία 
οικογένεια Σαρακατσάνων, αφού η μητέρα του 
τον εγκατέλειψε μη αντέχοντας τον διασυρμό 
μιας παράνομης σχέσης και πέθανε όταν ήταν 
οκτώ ετών. Από τη μητέρα του, ο «γιος της 
καλογριάς» κληρονόμησε τον ανυπότακτο 
χαρακτήρα του και την παροιμιώδη βωμολοχία 
του. Στα 15 του ο Γεώργιος Καραϊσκάκης 
εγκαταλείπει τους θετούς του γονείς και 
σχηματίζει κλέφτικη ομάδα από συνομηλίκους 
του. Τρία χρόνια αργότερα πέφτει στα χέρια του 
Αλή Πασά, ο οποίος εκτιμώντας τον ισχυρό του 
χαρακτήρα τον προσλαμβάνει στη 
σωματοφυλακή του. Στην Αυλή των Ιωαννίνων 
όχι μόνο έμαθε τη στρατιωτική τέχνη, αλλά και 
στοιχειώδη γράμματα, γραφή και ανάγνωση.

https://www.sansimera.gr/articles/406


Οδυσσέας 
Ανδρούτσος 



Ο Οδυσσέας Ανδρούτσος γεννήθηκε στην Ιθάκη το 
1788 και ήταν ο μονάκριβος γιος του ξακουστού 
αρβανίτη αρματολού της Ρούμελης Αντρέα 
Βερούση ή Καπετάν Ανδρούτσου και της Ακριβής 
Τσαρλαμπά. Στο νησί του Οδυσσέα είχε καταφύγει 
η μητέρα του για να γλιτώσει από την καταδίωξη των 
Τούρκων, επειδή ο πατέρας του είχε ακολουθήσει 
τον θαλασσομάχο Λάμπρο Κατσώνη στις ανά το 
Αιγαίο περιπέτειές του. Προς τιμή του ομηρικού 
ήρωα, του δόθηκε το όνομα Οδυσσέας.Όταν ο Αλή 
Πασάς έμαθε πως ο φίλος του καπετάν 
Ανδρούτσος, που εν τω μεταξύ είχε αποκεφαλιστεί 
από τους Τούρκους το 1797, άφησε γιο, τον πήρε 
κοντά του στην αυλή του στα Γιάννενα, που 
αποτελούσε τότε σπουδαίο στρατιωτικό σχολείο, 
στο οποίο μαθήτευσαν αρκετοί Έλληνες αγωνιστές 
του '21. Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον μεγάλωσε ο 
μικρός Οδυσσέας. Εκεί έμαθε τα πρώτα γράμματα 
και να μιλάει ιταλικά και αρβανίτικα. Η σωματική 
του δύναμη ήταν παροιμιώδης και κάποιος 
βιογράφος του γράφει, ότι «επήδα ως έλαφος, 
έτρεχεν ως ίππος και ίππευεν ως Κένταυρος»

https://www.sansimera.gr/biographies/255


Αθανάσιος 
Διάκος O Αθανάσιος Διάκος γεννήθηκε το 1788 στην Άνω

Μουσουνίτσα της Φωκίδας (σημερινός Αθανάσιος
Διάκος) και κατ’ άλλους στη γειτονική Αρτοτίνα,
απ’ όπου καταγόταν η μητέρα του. Το πραγματικό
του όνομα ήταν Αθανάσιος Γραμματικός.

Ο πατέρας του, Νικόλαος Γραμματικός, γνωστός
στην περιοχή με το παρατσούκλι «ψυχογιός», μη
μπορώντας να αντέξει τα βάρη της πολυμελούς
οικογένειάς του, τον έστειλε δόκιμο μοναχό στο
κοντινό μοναστήρι του Αγίου Ιωάννου Προδρόμου,
σε ηλικία 12 ετών. Πέντε χρόνια αργότερα
χειροτονήθηκε διάκονος, αλλά γρήγορα
εγκατέλειψε την καλογερική, όταν σκότωσε ένα
Τούρκο αγά, επειδή, σύμφωνα με κάποια
παράδοση, αυτός του έθιξε τον ανδρισμό του,
θαμπωμένος από την ομορφιά του.

https://www.sansimera.gr/biographies/763




Στην Ελληνική Επανάσταση δεν υπήρχαν μόνο άντρες αλλά
και γυναίκες, κάποιες θα αναφερθούν εδώ.

Είναι γνωστό πως η συμβολή της 
γυναίκας στην απελευθέρωση δεν 
περιορίζεται στη δράση των δύο 
γνωστών ηρωίδων. Αξίζει να 
αναφερθεί η στήριξη της 
γυναίκας, αδελφής, μάνας του 
ήρωα του ’21. Η ανώνυμη αυτή 
γυναίκα βρισκόταν δίπλα στον 
πολεμιστή

Η Λασκαρίνα Μπουμπουλίνα και η Μαντώ Μαυρογένους, δύο γυναίκες είχαν 
διαφορετική καταγωγή, προέρχονταν απο διαφορετική κοινωνική τάξη, είχαν 
διαφορετική μόρφωση, αλλά παρουσίαζαν πολλά κοινά στοιχεία στην δράση 
τους.  Μετά την έναρξη της Επανάστασης αψηφούν τους κινδύνους, ξεπερνούν το 
κατεστημένο που καθόριζε η θέση της γυναίκας εκείνης της εποχής της 
προσωπικής τους περιουσίας και κληρονομιάς, το οποίο θυσιάζουν για την 
απελεύθερωση της Ελλάδας





Ήρωες της Ελληνικής Επανάστασης που 
έμειναν στην ΙΣΤΟΡΙΑ  



Ευχαριστούμε για την προσοχή σας!!!

Μάρσια Έλληνα και

Νεκταρία

Νεοπτολέμου

Ε΄1


